

共同 关注

采纳社情民意建议出台《八条措施》

海南省将男女平等纳入乡村振兴实绩考核

“重男轻女”不能熟视无睹，更不能任其代代相传

本报讯(记者 陈启杰 通讯员 廖文琼)为深入贯彻落实男女平等基本国策,近日,海南省政府妇儿工委联合省委办、省委组织部、省妇联印发《逐步消除全省乡村“重男轻女”现象八条措施》(以下简称《八条措施》)。

考核结果,督导市县整改“重男轻女”等短板问题,推动男女平等基本国策有效落实。

男丁“家”观念和乡村规划对出嫁女尤其是外嫁女的排斥,造成了海南农村女子长大后进城打工、远嫁他乡,农村男子固守家园,耕种或养殖,部分村庄“老婆难找”现象突出,造成乡村的劳动力分配不均、人口性别比例和社会治安不稳定等社会问题尤为突出,引起广泛关注。

振兴工作中加大男女平等基本国策的宣传力度,取缔村规民约中男女不平等内容,发布文明乡村建设指南等。

海南省将研究制定以男女平等为内容的考核目标,细化可量化的指标和评分标准,突出在制定村规民约、农村土地流转、婚姻财产处置、农村风俗习惯和家庭生活等方面,逐步消除“重男轻女”现象,在乡村振兴中规范男女平等权利。根据乡村振兴

民盟海南省委在2021年的调研走访中发现,受“传宗接代”观念影响,女性受歧视的陋习在农村仍然存在。琼北、琼东部分乡村中,有已出嫁女儿在春节、清明等重要传统节日不能在娘家居住、不能返乡祭祖等陋习。在家族修谱中,纯女户被视为“无后”,女儿不入家谱。有些独女户,因为担心被嘲笑,高龄老人不愿意随儿女女婿生活,选择独居,生活缺少家人关爱。村规民约中不同程度存在女性歧视尤其是女儿歧视。在土地、房屋等财产的分配、继承等重大事项中,更是存在忽视女性特别是出

嫁女权益的行为,这些行为甚至出现在村规民约和村委会事务处理中。

该篇社情民意信息得到省委书记沈晓明的高度重视,批示要求大力传承发扬优秀传统文化,“重男轻女”不能熟视无睹,更不能任其代代相传,要求相关部门关注此事。去年9月,海南省妇联、省政府妇儿工委联合省委办、省农业农村厅、省文明办、省乡村振兴局组成调研组,历时一个多月进行实地调研。在充分调研基础上,形成《全省乡村落实男女平等基本国策调研报告(征求意见稿)》和《逐步消除全省乡村“重男轻女”现象八条措施(征求意见稿)》,并下发至省自然资源厅和规划厅等17个单位征求意见后,最终成文。

腰包鼓了 日子美了

云南省腾冲市政协“协商在基层”助推乡村振兴

中国要美,农村必须美;中国要富,农民必须富。近年来,云南省腾冲市政协以“聚光亮灯”为主题,把切实为群众办实事好事作为参政议政的出发点和落脚点,用好“协商在基层”,积极推动乡村振兴。

司莫拉村:“幸福的地方”更幸福

司莫拉村原是腾冲市清水乡的一个佤族小村庄,在佤语中意为“幸福的地方”。2020年1月,腾冲市政协委员陆平昌、李祖国提交了《关于加快清水司莫拉古村落规划建设》的建议,被列为腾冲市委书记督办的提案。

硬件设施越来越好,增强村民的获得感又成为头等大事。为此,腾冲市政协将“协商在基层”带到这里,为村里搭建议事办事平台。“群众的事群众多商量,大家的事大家参与”,政协委员、政府干部、村“两委”负责人和群众代表坐在一起,为司莫拉村的发展出谋划策。

2020年6月,司莫拉幸福低乡项目落地;2020年,司莫拉荣获第二批全国乡村旅游重点村,2021年,获批国家4A级旅游景区。两年来,带动当地就业1000余人次,促进群众增收500余万元。“从前的泥巴路变成了水泥路、块石路,路灯也亮了,我们还做起了旅游业,腰包鼓起来了,我们有信心过上更幸福的生活。”村民孟家明说。

打云社区:搬迁点成了特色村

同样受益于市政协“协商在基层”的打云社区,凭借着区位优势,打好公路“经济牌”,迅速成为腾冲市羊肉餐饮特色村。“到打云吃羊肉去”是如今腾冲人休闲度假的新选择。

2021年,市政协将打云社区确定为“协商在基层”工作试点,当年5月,社区乡村振兴项目正式启动;道路硬化了,路灯亮起来了,环境美化了,休闲设施多了,群众的生活越来越好。

“协商在基层”还调动起群众参与社区管理的积极性,社区确定15名协商议事成员,群众自发组成老年矛盾调解组、妇女家居环境整治组、餐饮协会、青年治保组、花卉协会等群众组织。

在腾冲,还有很多的“司莫拉村”“打云社区”,在市政协和政协委员的推动、帮扶下,焕发着勃勃生机。



推动农业农村加快发展

近日,广西壮族自治区来宾市政协组织委员到合山市,就如何尽快发挥乐滩水库引水灌区工程作用,推动农业农村加快发展有关工作进行专题调研。调研组实地考察灌区利用配套设施规划建设情况,共同研究解决工程在发挥综合利用效益方面亟待解决的困难和问题。 吴伯伦 摄

河北省魏县政协发挥委员主体作用助力乡村振兴 昔日不毛之地 如今水天相连

本报(记者 高新国 通讯员 张利芳)“碧水粼粼柳如烟,轻舟戏浪鹭鸥旋。”这是河北省邯郸市魏县政协委员赵春鹏对该县泊口镇环境改善的赞美。昔日村前可见的废弃不毛之地,如今变得水天相连,呈现“魏县版”江南美景。这一变化离不开政协委员的建言献策。

掘非基本农田资源发展经济助推乡村振兴战略的建议》等提案,为助力县域经济发展,促进乡村振兴战略有效实施建言。

委员的呼声得到县委、县政府主要领导的重视。相关部门认真采纳委员建议,科学制定水网与坑塘协调发展规划,将坑塘开发、闲散地利用与乡村振兴微工厂建设相结合;采用“坑塘治理+”模式,已对90个废弃坑塘进行有效治理,通过发展特色旅游、特色产业等,增加农民收入200万元,开发坑塘、闲散地建设乡村振兴微

工厂9座,为村民提供家门口就业机会,增加就业岗位600个。

近一年来,魏县政协委员先后提交了《关于优化村庄环境提升广大群众幸福指数的建议》《关于借全域水网建设之势加强坑塘治理、发展坑塘经济的建议》《关于保护基本农田挖

“我们注重提出有分量、接地气的建议,拿出前瞻性、可操作的政协方案。”魏县政协委员魏志凌表示,县委、县政府每一项重点工作,政协组织和政协委员都不缺席,要充分发挥独特优势,贡献政协智慧,彰显政协力量。

西藏自治区政协常委会审议通过《倡议书》 为建设社会主义现代化新西藏作出新贡献

本报(记者 王惠兵)近日,西藏自治区政协十一届常委会第二十次会议召开,学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神,审议通过《关于全区各级政协委员会围绕“四个创建”“四个走在前列”“四个走在前列”中践行走在前列”凝心聚力 履职尽责的倡议书》,推动西藏政协工作实现“九个突破”,为建设社会主义现代化新西藏作出新贡献。

会上,参加今年全国两会的驻藏全国政协委员畅谈了心得体会,表示要把更多智慧和力量投入到推动全区稳定发展生态强边四件大事。

福建省政协: 开展“战‘疫’社区行 政协在行动”活动

本报(记者 王惠兵)“我们已组织温泉街道和金汤、汤边、东大社区的工作人员第一时间摸排了辖区内行动不便、未做核酸的高龄老人。”近日,福建省政协联合福州市政协、福建卫生报社等单位开展“战‘疫’社区行 政协在行动”活动,协助党委、政府做好疫情防控工作。

活动中,福建省、市政协医药卫生界委员,省立医院、省人民医院、省老年医院、福建医科大学孟超肝胆医院的医护人员,以及省、市政协机关和福建卫生报社的志愿者,前往所联系的各大社区,为行动不便的老弱群众开展核酸采样,积极宣传

据福建省政协工作人员介绍,该活动结束后,将总结经验,促进建立“八闽健康行”之“战‘疫’社区行”长效机制,推动形成样板,在多地实现常态化。

江苏苏州市吴江区大会发言参照重点提案办理 加强协商督办跟踪督促

本报(通讯员 施建中 王晨 记者 江迪)今年以来,江苏省苏州市吴江区七都镇开弦弓村总投资5亿元的农文旅项目奇迹乐园、快乐桑园已完成规划设计,正在建设之中;在缂丝厂原址,投资1.3亿元的丝绸艺术中心等项目高起点规划,目前已经完成土地平整;沿着著名社会学家费孝通先生调研路线打造的“百年江村画廊”动线已初见端倪……这是吴江区政协一篇大会发言得到办理落实的阶段性成果。

今年年初,吴江区政协十六届一次会议举行大会发言,共组织了31篇发言材料,委员们紧扣全区经济社会发展的重点、热点和难点提出了130余条具有前瞻性和操作性的意见建议。

吴江区区委书记李铭、区长王国庆全程听取委员发言,并给予充分肯定,要求抓好相关意见建议的转化和落实。会后,

区政府办公室参照重点提案办理流程对大会发言材料进行规范办理,对区长批示的每篇大会发言材料,以批办单的形式交办各责任部门。区政府督查室加强跟踪督促,及时公开办理落实进展情况。各承办单位召开领导班子会议进行集体研究,在办理过程中再次征求委员的意见,推动发言材料所提建议落地落实。

对未获批示的大会发言,则由区政协进行协商督办。目前,大会发言所提的很多意见建议正在推进落实中。下一步,区政协将持续跟进,加强协商督办、跟踪督促,推动形成行之有效的工作闭环机制。

“这个会开得及时,有用!” ——四川省南江县政协“有事来协商”助推解决山坪塘整治

“由于修建时间较长,堰塘西北面外散漏,塘底淤泥堆积,部分堤坝外坡下陷,致使无法正常蓄水,严重影响村民农田灌溉用水,特别是制约了茶叶产业发展……”4月13日,在南江县巴中市南江县下两镇阳光社区召开的“有事来协商”议事会上,县政协委员柳海洋向大家介绍了前期走访调查了解到的情况。

始建于1972年的山坪塘,地处下两镇东坝村中心地段,保障着全村180户农户的饮水、灌溉。近几年,村里大力发展茶叶产业,塘里的蓄水更显重要。

“首先要想办法清除塘内淤泥,增加蓄水容量。”“要尽快对堤坝外坡堡坎进行加固。”“光整治还不行,村上要落实专人进行管护。”……问题摆在桌面上,面对着急上火的村民们,参会的政协委员和专家纷纷出起主意,大家你一言我一语中,一套针对山坪塘整治和长期维护使用的方案逐渐成形。

“我们将于本周内组织人员到现场进行勘察,对塘内淤泥进行清理,对山坪塘堤坝进行加固堵漏,并加设护栏,保证村民安全出行。争取4月底前实质性启动实施,8月底前全面完成。”县水利局负责人现场回应。

“这个会开得及时,有用!”见问题有了圆满的解决方案,东坝村村民何伟高兴地说,这样的协商会既能够广泛听取大家的意见,又能够高效地解决问题,让大家切切实实地得到实惠,大家开心眼里高兴。

截至目前,全县32个乡镇(街道)已全覆盖建成“有事来协商”议事室,集中开展协商活动48场次,指导开展小微协商活动119场次,协商解决民生难题350余件次。“县政协主席吴开财介绍,自全省启动‘有事来协商’协商议事工作以来,南江县政协广泛搭建协商平台,扎实推进政协协商与基层协商有效衔接,彰显了政协新作为,展示了政协新形象。

西安市鄠邑区政协开展全方面立体式培训

构建“常委培训+召集人组织员培训+全体委员培训”架构

本报(记者 路强 通讯员 杜娟 蔡雷)“在新一届区政协开局之年,为提高各界别活动组的召集人、组织员提高思想认识和业务素质,及时对他们进行专门培训很有必要。”4月12日上午,陕西省西安市鄠邑区政协召开12个界别活动组召集人、组织员培训会议,谈及会议初衷,区政协工委主任张哲如是说。

参加培训的召集人、组织员纷纷表示,将参照会议的要点,进一步完善界别小组年度工作计划,尽快组织实施,尽早打开工作局面。据悉,此次培训是鄠邑区政协分级分类培训体系中的重要一环。

去年以来,鄠邑区政协以“转作风、提质量、强服务、求创新”的工作思路,着眼提高培训质量求实效,制定了《2022年度委员培训工作方案》,计划采用“周例会小专题学习+季度大专题培训”的模式,构建“常委培训+召集人组织员培训+全体委员培训”的三级培训架构,并针对委员、组织员、新社会阶层人士委员等开展分类培训。3月22日区政协十四届一次会议开幕前,第一时间组织开展了新任委员培训。区政协有关负责人表示,“开展全方位、立体式培训,不仅要实现区内委员培训全覆盖,更是为了全面提高委员履职能力。”

区政协工委主任张哲如是说。本次培训围绕全区九大重点工作,结合政协三大职能和年度工作主线,从6个方面进行了全面系统地讲解。同时结合“书香政协”建设,明确了委员学什么、怎么学、悟什么、怎么用;对委员进行个性化履职、开展走访调研及反映社情民意进行了讲解;对委员工作室建设和小组开展活动的方式方法、主题内容进行了详细说明。此外,还组织学习了《鄠邑区政协界别活动组工作细则》,明确了界别小组召集人、

热点聚焦

湖南省永州市政协持续开展“保护湘江母亲河”民主监督 为守护好一江碧水贡献智慧和力量

本报(记者 周)民主监督活动,为守护好一江碧水贡献政协智慧和力量。

随时发现问题、随时交办问题、随时监督整改问题。

活动当天,市、区两级政协委员、市直相关单位、各民主党派及环保志愿者等40余人开展湘江冷水滩至零陵段巡河调研,实地察看河流水质、河道生态、水域治理、排污口整治等情况,为助推打造“烟雨潇湘”生态品牌把脉问诊。

调研组重点察看了冷水滩区福耳河、黄溪河入湘江排口以及巴州、萍州两个生态岛等区域,听取湘江生态保护、河长制工作、“十年禁渔”政策落实及水生生物多样性保护等情况介绍。调研组肯定了湘江保护和治理工作取得的成绩,对涉及的农业面源污染、城乡居民生活污水排放、城市纳污管网建设等问题提出监督性意见。

本次监督日活动还现场发出《民主监督建议书》,真正做到了

“我们接受政协委员监督,尽快把问题整改到位。”市生态环境局局长龙斌现场表态。